


 

Εισαγωγή 

Στην εποχή µας, τα περισσότερα πεδία της κοινωνίας εξελίσσονται ραγδαία, και οι 

«ειδικοί» σε κάθε ένα από αυτά γίνονται ολοένα και πιο απαραίτητοι, πράγµα που 

σηµαίνει ότι αυξάνεται συνεχώς η ζήτηση για περισσότερη γνώση, καλύτερη εκ-

παίδευση και επιστηµονικότερη τεκµηρίωση. Ο αθλητισµός αναπτύσσεται συνε-

χώς σε αγωνιστικό και διοικητικό επίπεδο, συνεπώς τόσο οι αθλητές, όσο και τα 

διοικητικά στελέχη χρειάζονται καινούργια γνώση για να βελτιώνουν την απόδοσή 

τους και να επιτυγχάνουν καλύτερα αποτελέσµατα. 

Σε αυτό το πλαίσιο, για την εκπαίδευση των φοιτητών που σπουδάζουν το  

αντικείµενο της Οργάνωσης & ∆ιοίκησης του Αθλητισµού, το 2006, εκδόθηκε ένα 

βιβλίο µε τίτλο «∆οµή και Οργάνωση του Ελληνικού Αθλητισµού» (συντονιστές 

έκδοσης: Γαργαλιάνος, ∆., & Ασηµακόπουλος, Μ.). Από τότε πέρασαν πολλά χρό-

νια, άλλαξαν πολλές πτυχές της δοµής, της οργάνωσης και της λειτουργίας των 

αθλητικών φορέων της χώρας και δηµιουργήθηκαν µεταπτυχιακά προγράµµατα 

στο γνωστικό αντικείµενο. Ως εκ τούτου, έγινε απαραίτητο να επικαιροποιηθεί το 

περιεχόµενου του βιβλίου, ώστε να ανταποκρίνεται ακριβέστερα στην σηµερινή 

πραγµατικότητα, στην οποία περιλαµβάνεται το πολύ σηµαντικό γεγονός ότι η 

σπουδαιότητα της φυσικής δραστηριότητας, της φυσικής αγωγής και του αθλητι-

σµού έχει επανειληµµένα αναγνωριστεί από σηµαντικούς οργανισµούς, όπως ο 

Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών, η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Συµβούλιο της Ευρώ-

πης. Το καναδικό Κέντρο για τη ∆εοντολογία στον Αθλητισµό (2008, σελ. vii), τη 

συνοψίζει πολύ εύγλωττα ως εξής: «…ένας συνεχώς αυξανόµενος αριθµός ερευνών 

υπογραµµίζει τον ουσιαστικό ρόλο του αθλητισµού ως κύριου δηµιουργού κοινωνι-

κού κεφαλαίου και ωφελειών σε ένα ευρύ φάσµα κοινωνικών παραµέτρων, περιλαµ-

βανοµένης της υγείας, της εκπαίδευσης, της ανάπτυξης των παιδιών και των νέων, 

της ενσωµάτωσης, της πρόληψης παραβατικών συµπεριφορών, της προστασίας του 

περιβάλλοντος και της οικονοµικής ανάπτυξης». 

Σχετικά µε την οικονοµική ανάπτυξη, οι Dimitrov et al., (2006), αναφέρουν 

ότι το 2006, αυτές οι δραστηριότητες παρήγαγαν στην Ευρώπη προστιθέµενη αξία 

€ 407 δις (το 3,7% του ΑΕΠ της) και εξασφάλισαν 15 εκατοµµύρια θέσεις εργα-

σίας (το 5,4% του συνολικού ανθρώπινου δυναµικού). Σύµφωνα µε έρευνα του  
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Ευρωβαρόµετρου (2017), περίπου το 40% των Ευρωπαίων πολιτών αθλούνται ή 

ασχολούνται µε κάποιο άθληµα τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα (το 7%  

αυτών αθλείται τουλάχιστον πέντε φορές την εβδοµάδα), σε όλα τα επίπεδα (ακα-

δηµίας, ερασιτεχνικό, επαγγελµατικό, για αναψυχή ή/και για θεραπευτικούς σκο-

πούς). Για τη διευκόλυνση αυτών των ανθρώπων έχει δηµιουργηθεί µία πληθώρα 

σωµατείων που έχουν ενταχθεί σε Ενώσεις και Οµοσπονδίες και καλλιεργούν  

αθλήµατα, ορισµένα από τα οποία χωρίζονται σε κλάδους άθλησης, που µε τη σει-

ρά τους χωρίζονται σε αγωνίσµατα. 

που
ΑΓΩΝΙΣΜΑ

 

Για να λειτουργήσουν αποδοτικότερα αυτά τα σωµατεία, χρειάζονται διοικη-

τικά στελέχη µε ειδικές γνώσεις και δεξιότητες, τις οποίες λαµβάνουν µέσα από 

κατάλληλες εκπαιδευτικές διαδικασίες (Ko, Henry, & Kao, 2011). Καθώς η τεχνο-

λογία επιταχύνει συνεχώς την παραγωγή και διευκολύνει την µετάδοση γνώσεων 

σε όλα τα πεδία, και αλλάζει δραστικά το κοινωνικό / πολιτικό / πολιτιστικό / οικο-

νοµικό περιβάλλον, τα διοικητικά στελέχη του αθλητισµού πρέπει όχι µόνο να  

ενηµερώνονται για τις εξελίξεις, αλλά ταυτόχρονα να εκπαιδεύουν ανάλογα τα 

µελλοντικά διοικητικά στελέχη. 

Προβλέψεις διεθνών οργανισµών για την εκπαίδευση  

των διοικητικών στελεχών του αθλητισµού 

Η σπουδαιότητα της εκπαίδευσης των διοικητικών στελεχών του αθλητισµού ανα-

γνωρίζεται από σηµαντικούς οργανισµούς παγκόσµιου επιπέδου. Η ∆ιεθνής Ολυ-

µπιακή Επιτροπή (∆ΟΕ) έχει εντάξει στις υποχρεώσεις των Εθνικών Ολυµπιακών 

Επιτροπών (ΕΟΕ): «…την υποστήριξη της εκπαίδευσης των διοικητικών στελεχών 

του αθλητισµού µε την οργάνωση µαθηµάτων, τα οποία θα συµβάλλουν στην προα-



 Εισαγωγή 33 

γωγή των Βασικών Αρχών του Ολυµπισµού» (Ολυµπιακός Χάρτης, 2021, άρθρο 27 

– Αποστολή και Ρόλος των ΕΟΕ, σελ. 60, παρ. 2.4). Επίσης, στην Agenda 2020 

(2014), στην Υπόδειξη 22 (∆ιάδοση της Εκπαίδευσης που Βασίζεται στις Ολυµπια-

κές Αξίες), στο σηµείο 3, υπαγορεύεται ότι: «…η ∆ΟΕ θα προσδιορίσει και θα 

 υποστηρίξει πρωτοβουλίες που µπορούν να διαδώσουν τις Ολυµπιακές Αξίες». 

Στον ∆ιεθνή Χάρτη Φυσικής Αγωγής & Αθλητισµού (2015), στο άρθρο 7  

(Η διδασκαλία, η προπονητική και η διοίκηση της φυσικής αγωγής, της φυσικής 

δραστηριότητας και του αθλητισµού πρέπει να παρέχονται από προσωπικό µε τα 

κατάλληλα προσόντα), η UNESCO υπαγορεύει ότι (σε ελεύθερη µετάφραση): 

7.1  Όλα τα στελέχη που αναλαµβάνουν επαγγελµατική ευθύνη για τη φυσική αγωγή, 

τη φυσική δραστηριότητα και τον αθλητισµό πρέπει να έχουν τα κατάλληλα δια-

πιστευτήρια, εκπαίδευση και πρόσβαση σε συνεχή επαγγελµατική ανάπτυξη. 

7.2  Ικανός αριθµός στελεχών φυσικής αγωγής, φυσικής δραστηριότητας και αθλητι-

σµού πρέπει να προσλαµβάνονται και να εκπαιδεύονται, ώστε να διασφαλίζεται 

ότι αποκτούν και διατηρούν τις απαραίτητες ικανότητες για την υποστήριξη της 

ολοκληρωµένης ανάπτυξης και ασφάλειας όλων των ατόµων για τα οποία είναι 

υπεύθυνα. Στα στελέχη που λαµβάνουν τέτοια εκπαίδευση πρέπει να δίνεται  

επαγγελµατική αναγνώριση που θα σχετίζεται µε τα καθήκοντά τους. 

7.3  Με δεδοµένο ότι αποτελούν ανεκτίµητο πόρο για τον τοµέα (του αθλητισµού), 

εθελοντές προπονητές, διοικητικά στελέχη και υποστηρικτικό προσωπικό πρέ-

πει να δέχονται κατάλληλη εκπαίδευση και εποπτεία, ώστε να υλοποιούν  

ουσιαστικές λειτουργίες, να διευκολύνουν την αυξανόµενη συµµετοχή, να  

διασφαλίζουν την ανάπτυξη και την ασφάλεια των συµµετεχόντων, και να 

συµµετέχουν σε δηµοκρατικές διαδικασίες και την κοινωνική ζωή του τόπου. 

7.4 Ευρέως διαθέσιµες για όποιον ενδιαφέρεται πρέπει να είναι ειδικές ευκαιρίες 

(δυνατότητες) για προσαρµοστική εκπαίδευση σε όλα τα επίπεδα συµµετοχής. 

Στον Ευρωπαϊκό Χάρτη για τον Αθλητισµό (2021), το άρθρο 16 (Ανθρώπινο ∆υ-

ναµικό), το Συµβούλιο της Ευρώπης, υπαγορεύει ότι (σε ελεύθερη µετάφραση): 

1.  Θα ενθαρρύνεται η ανάπτυξη εκπαιδευτικών µαθηµάτων από κατάλληλα ιδρύµα-

τα, τα οποία θα οδηγούν σε πτυχία και διπλώµατα που θα καλύπτουν την προα-

γωγή όλων των θεµάτων του αθλητισµού. Αυτά τα µαθήµατα θα είναι κατάλληλα 

για τις ανάγκες των συµµετεχόντων σε όλα τα επίπεδα του αθλητισµού και της 

αναψυχής τόσο ως εθελοντών, όσο και ως επαγγελµατιών (π.χ., ηγέτες, προπονη-

τές, στελέχη, επίσηµοι, γιατροί, αρχιτέκτονες, µηχανικοί, κλπ.). 

2.  Οι αρµόδιοι για την καθοδήγηση και την επίβλεψη αθλητικών δραστηριοτήτων 

πρέπει να έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση και να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή 

στην προστασία της ασφάλειας και της υγείας των ανθρώπων για τους οποίους 

έχουν την ευθύνη. 
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Ωστόσο, παρά τη σπουδαιότητα της φυσικής δραστηριότητας, της φυσικής αγωγής 

και του αθλητισµού σε κοινωνικό / πολιτικό / πολιτιστικό / οικονοµικό επίπεδο και 

τις οδηγίες που έχουν εκδώσει οι παραπάνω διεθνείς οργανισµοί, έχει παρατηρηθεί 

ότι πολλοί αθλητικοί οργανισµοί (ερασιτεχνικά / επαγγελµατικά σωµατεία, Οµο-

σπονδίες, Ενώσεις, Σύνδεσµοι, αθλητικά κέντρα, ακαδηµίες, δηµοτικοί αθλητικοί 

οργανισµοί, κλπ.), διοικούνται από ανθρώπους που είτε εκλέγονται στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο µε συγκεκριµένη θητεία, µετά από δηµοκρατικές διαδικασίες, και δεν 

αµείβονται, είτε προσλαµβάνονται ως έµµισθα στελέχη, που έχουν ελάχιστη ή/και 

καθόλου εκπαίδευση για την εργασία που κάνουν (Gargalianos, 1996· Parkhouse 

& Ulrich, 1979). Τα στελέχη αυτά χρειάζεται να έχουν ένα κοινό επίπεδο γνώσεων 

(σχετικά µε την οργάνωση / διοίκηση του αθλητισµού), καθώς και κοινούς κώδικες 

επικοινωνίας τόσο µεταξύ τους, όσο και µε τους βασικούς συντελεστές του αθλη-

τισµού (αθλητές, προπονητές, διαιτητές, γονείς, επιστηµονικό προσωπικό, δηµοσιο-

γράφους, χορηγούς, φιλάθλους, κλπ.), ώστε να µπορούν να διασφαλίζουν τα δι-

καιώµατά τους και να συµβάλλουν στην ορθολογικότερη ανάπτυξη του αθλητι-

σµού. Χωρίς τέτοιες γνώσεις, η οργάνωση του αθλητισµού θα έπεται πάντα των 

δυνατοτήτων των αθλητών, στερώντας τους µία ουσιαστική υποστήριξη για την 

καλύτερη δυνατή επίδοση/απόδοση στο άθληµά τους. 

Το βιβλίο αυτό θέτει ένα σηµαντικό θεµέλιο στην εκπαίδευση των διοικητικών 

στελεχών των αθλητικών φορέων της χώρας και κύριος σκοπός του είναι να τους 

βοηθήσει να είναι πιο αποδοτικοί στο έργο τους. 

Ευχαριστώ από καρδιάς τους εξαιρετικούς φίλους / συνάδελφους / συνεργάτες 

που συµµετείχαν στην επικαιροποίηση του βιβλίου και έθεσαν τις γνώσεις και τις 

εµπειρίες τους στην διάθεση των νέων ανθρώπων που µπαίνουν στον χώρο της 

οργάνωσης και διοίκησης των αθλητικών φορέων της χώρας. 

 

Καλή ανάγνωση. 

∆ηµήτρης Γαργαλιάνος 

 

Για την αποφυγή των διπλών τύπων (π.χ., ο/η αθλητής/αθλήτρια, ο/η πρόεδρος) 

στο βιβλίο αυτό «ο αθλητής», «ο πρόεδρος» κλπ., αναφέρονται σε όλα τα γένη. 
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Κεφάλαιο 1 

Γενική θεωρητική ανάλυση 

περί Kράτους 

∆ηµήτρης Καραστάθης PhD 

Αναπληρωτής Γενικός ∆ιευθυντής 

∆ιευθυντής ∆ιεύθυνσης Ανθρώπινου ∆υναµικού 

Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού 

Μαθησιακά αποτελέσµατα 

Με την ολοκλήρωση αυτού του κεφαλαίου θα µπορείτε να: 

• Προσδιορίζετε τις πολιτικές θεωρίες για την αποστολή του Κράτους. 

• Γνωρίζετε τους σηµαντικότερους πολιτικούς στοχαστές του 16
ου

 - 18
ου

 

αιώνα. 

• Κατανοείτε τις πολιτικές θεωρίες που αναπτύχθηκαν τον 19
ο
 αιώνα. 

• Κατανοείτε τις σύγχρονες θεωρίες περί Κράτους. 

• Καθορίζετε την διαφορά µεταξύ διοίκησης και διοικητικού φαινοµένου. 

• Γνωρίζετε τα συστήµατα διοικητικής οργάνωσης που υφίστανται στην 

χώρα, καθώς και τους τύπους αποκέντρωσης. 

• Κατανοείτε το φαινόµενο της Γραφειοκρατίας. 

Εισαγωγή 

Από την αρχαιότητα, το κρατικό φαινόµενο αποτελεί ζήτηµα έρευνας και προβλη-

µατισµού σπουδαίων πολιτικών στοχαστών (www.greeklaws.com). Τα βασικά 

στοιχεία που το συγκροτούν και το χαρακτηρίζουν σήµερα διαµορφώθηκαν από 

τον 16
ο
 έως τον 18

ο
 αιώνα (Κοϊµτζόγλου & Τσιµάρα, 2001), οπότε και διατυπώθη-

καν πολλές θεωρίες που θεµελίωσαν την ιδέα του Κράτους ως τη µεταβίβαση της 

https://www.greeklaws.com/
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ανώτερης εξουσίας από τα ίδια τα άτοµα στον πολιτειακό οργανισµό που τα συ-

γκροτεί, µε κύριο σκοπό την κατοχύρωση, την εξασφάλιση και την προστασία των 

δικαιωµάτων τους, τα οποία προέρχονται από τη φύση και είναι κληρονοµικά και 

αναφαίρετα (http://greek_greek.enacademic.com). Κατά καιρούς, δόθηκαν διάφο-

ροι ορισµοί, οι οποίοι δεν κατάφεραν να προσδώσουν ένα συγκεκριµένο περιεχό-

µενο στην έννοια του Κράτους, και συχνά έρχονταν σε αντίθεση µεταξύ τους, γε-

γονός που οφείλεται στο ότι το Κράτος δεν είναι µία αντικειµενική πραγµατικότη-

τα· είναι µία σύλληψη του νου, η οποία θεµελιώνεται στην έµφυτη πολιτική συνεί-

δηση του ανθρώπου (Αθανασόπουλος, 1983). Για τους σκοπούς του παρόντος βι-

βλίου υιοθετείται η άποψη ότι: «…Κράτος είναι η διαρκής σε νοµικό πρόσωπο ορ-

γάνωση ενός λαού, µόνιµα εγκατεστηµένου σε ορισµένη χώρα, που ασκεί αυτοδύνα-

µη εξουσία. Στο Κράτος αναγνωρίζεται νοµική προσωπικότητα, η δυνατότητα δηλα-

δή να είναι φορέας δικαιωµάτων και υποχρεώσεων» (Κοϊµτζόγλου & Τσιµάρας, 

2001, σ. 3). 

Υπάρχουν διάφορες αντιλήψεις που αφορούν στην έκταση, τη φύση και τη 

σκοπιµότητα των δράσεων του Κράτους, µέσω των οποίων καθορίζονται οι αρµο-

διότητές του και περιγράφονται τα καθήκοντά του απέναντι στα άτοµα και τις κοι-

νωνικές οµάδες που ζουν στο πλαίσιο της εξουσίας του. Οι αντιλήψεις αυτές οδή-

γησαν στη διαµόρφωση διάφορων πολιτικών θεωριών, που ουσιαστικά αναφέρο-

νται στην αποστολή του Κράτους. 

Πολιτικές θεωρίες για την αποστολή του Κράτους 

Σύµφωνα µε τον Jellinek (1851-1911), οι θεωρίες που αφορούν στο Κράτος είναι 

οι ακόλουθες (2016): 

• Θρησκευτικοθεολογική θεωρία: Κυριάρχησε στον αρχαίο κόσµο και υποστηρί-

χθηκε από τη Χριστιανική Εκκλησία. Ερµηνεύει το Κράτος µέσω της θεϊκής 

προέλευσης και υποστηρίζει ότι ο Θεός έθεσε στην υπηρεσία της χριστιανοσύ-

νης δύο ξίφη: το πνευµατικό, το οποίο δόθηκε στον Πάπα, και το κοσµικό, το 

οποίο δόθηκε στον αυτοκράτορα. Ορισµένα ισλαµικά κράτη εξακολουθούν µέ-

χρι και σήµερα να αναγνωρίζουν τη θεϊκή προέλευση του Κράτους. 

• Θεωρία της δύναµης: Ερµηνεύει το Κράτος ως επιβολή του ισχυρού στους αδύ-

ναµους. 

• Νοµικές θεωρίες: Υποστηρίζουν ότι το Κράτος είναι δηµιούργηµα του δικαίου 

και ότι η καταγωγή του συνδέεται µε την ύπαρξη µίας προκρατικής και υπερ-

κρατικής έννοµης τάξης. Στον ιστορικό χρόνο παρουσιάζεται ως θεσµός είτε  

(α) του οικογενειακού δικαίου (πατριαρχική θεωρία), όπου το Κράτος προέκυ-

ψε από την οικογένεια, είτε (β) του εµπράγµατου δικαίου (περιουσιακή θεωρία), 

όπου ο σκοπός της ύπαρξής του ήταν η προστασία της ιδιοκτησίας που προϋ-

https://enacademic.com/
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πήρχε, είτε (γ) του ενοχικού δικαίου (συµβατική θεωρία), όπου νόµιµο λόγο 

ύπαρξής του αποτελεί µία συµφωνία που το ιδρύει (κοινωνικό συµβόλαιο). 

• Ηθική θεωρία: Υποστηρίζει ότι το Κράτος είναι αναγκαίο για την ηθική τελείω-

ση του ανθρώπου, καθώς, κατά τον Αριστοτέλη, η ολοκλήρωσή του είναι δυνα-

τή µόνο σε µία κρατική κοινωνία. 

• Ψυχολογική θεωρία: Χαρακτηρίζει το Κράτος ως ψυχολογική αναγκαιότητα, 

και την αποδέχονται εκείνοι που θεωρούν ότι αποτελεί δηµιούργηµα της φύσης 

και ιστορικό γεγονός. 

Σηµαντικοί πολιτικοί στοχαστές (16ος - 18ος αιώνας) 

• Νικολό Μακιαβέλι (Niccolò di Bernardo dei Machiavelli, 1469-1527), Ιταλός 

πολιτικός φιλόσοφος. Η θεωρία που εισήγαγε ήταν ριζοσπαστική και την πα-

ρουσίασε στο έργο του «Ο Ηγεµών». Σε πολιτικό επίπεδο εισηγήθηκε την απο-

σύνδεση της πολιτικής εξουσίας από τη θρησκεία και την ηθική, πράγµα που 

ήταν νέο για τα δεδοµένα της εποχής. Υποστήριξε ότι ο µόνος νόµος που ισχύει 

στην πολιτική είναι αυτός της ζούγκλας, δηλαδή η επικράτηση του ισχυρότε-

ρου. Συνεπώς, οι ηγεµόνες πρέπει να δρουν ανεπηρέαστοι από θρησκευτικές  

επιταγές και κανόνες ηθικής. Το σηµαντικότερο στοιχείο που εντοπίζεται στο 

έργο του είναι η διερεύνηση της φύσης της ψυχής του ανθρώπου και οι τρόποι 

µε τους οποίους ο ηγεµόνας µπορεί να επιβληθεί σε αυτήν. Σύµφωνα µε την 

πολιτική του αντίληψη, το πλέον κατάλληλο πολίτευµα ήταν η ηγεµονία. 

• Τόµας Χοµπς (Thomas Hobbes, 1588-1679), Άγγλος πολιτικός φιλόσοφος. Στο 

έργο του «Leviathan» (Λεβιάθαν) παρουσίασε µία πολιτική θεωρία, η οποία 

κατηγορήθηκε για απαξίωση της ανθρώπινης φύσης, ενώ ο ίδιος κατηγορήθηκε 

για αθεΐα. Υποστηρίζει ότι η αυτοπροστασία των πολιτών µπορεί να εξασφαλι-

στεί αποτελεσµατικά µόνον από τον κυβερνήτη, ενώ η ατοµική τους ισχύς µε-

ταβιβάζεται σε αυτόν µέσω κοινωνικού συµβολαίου. Οι άνθρωποι υπακούουν 

µε την θέλησή τους στον κυβερνήτη, µε την προϋπόθεση να τους εξασφαλίζει 

επαρκή προστασία. Ο κυβερνήτης ασκεί την εξουσία του αυθαίρετα και ανεξέ-

λεγκτα, ενώ η µη ικανοποιητική άσκηση των καθηκόντων του αποτελεί λόγο 

απώλειας αυτής της εξουσίας. 

• Τζων Λοκ (John Locke, 1632-1704), Άγγλος πολιτικός φιλόσοφος. Στα έργα 

του «Two treatises of government» (∆ύο πραγµατείες για τη διακυβέρνηση) 

και «Letter concerning toleration» (Επιστολή σχετικά µε την ανοχή) υποστή-

ριξε µε σθένος την ευθύνη των κυβερνώντων απέναντι στην πολιτεία και τους 

πολίτες, ενώ υπερασπίστηκε το δικαίωµα κάθε ανθρώπου για αµερόληπτη  

απονοµή δικαιοσύνης, ανεξιθρησκία και ελευθερία γνώµης και έκφρασης.  

Αντιτάχθηκε στην απολυταρχική οργάνωση του Κράτους, στην ανεξέλεγκτη 
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διακυβέρνηση ενός ηγεµόνα και στην αντίληψη περί αλάθητου ή θεϊκής φώ-

τισης ενός ανθρώπου. 

• Μοντεσκιέ (Charles-Louis de Secondat, Baron de La Brède et de Montesquieu, 

1689-1755), Γάλλος στοχαστής. Στο έργο του «L’ Esprit des Lois» (Το Πνεύµα 

Των Νόµων) υποστήριξε ότι η εξουσία έχει τρεις διαστάσεις: α) τη νοµοθετική, 

β) την εκτελεστική, και γ) τη δικαστική. Το έργο του ενίσχυσε τα δηµοκρατικά 

πολιτεύµατα. 

• Ζαν – Ζακ Ρουσώ (Jean – Jacques Rousseau, 1712-1788), Γαλλοελβετός στοχα-

στής. Με τα έργα του «Αιµίλιος» και «Περί Κοινωνικού Συµβολαίου» εξέφρασε 

µία πολιτική θεωρία που ήταν ιδιαίτερα ριζοσπαστική για το πολιτικό περιβάλ-

λον της εποχής, βασική αρχή της οποίας ήταν η ισότητα και η ελευθερία όλων 

των ανθρώπων. Αναγνωρίζοντας τους περιορισµούς που αποκτά κάθε άνθρωπος 

από τη γέννησή του σε µία κοινωνία, οι οποίοι συγκρούονταν µε την πεποίθησή 

του για τη φυσική ελευθερία, υποστήριξε την έννοια της γενικής βούλησης, την 

οποία όρισε ως ηθική βούληση µε στόχο το γενικό αγαθό. ∆ικαιολόγησε την 

υποταγή και τη συµµόρφωση των ανθρώπων στους νόµους και τους ηθικούς 

περιορισµούς µε την ελεύθερη βούλησή τους προκειµένου να προσεγγίσουν 

συλλογικά το γενικό αγαθό. 

• Άνταµ Σµιθ (Adam Smith, 1723-1790), Άγγλος πολιτικός φιλόσοφος. Με το έρ-

γο του «Έρευνα για τη φύση και τα αίτια του πλούτου των εθνών», είναι ο ειση-

γητής της κλασικής καπιταλιστικής θεωρίας, η οποία είναι οικονοµική θεωρία 

(όχι πολιτική). Η εµφάνισή της συνέπεσε µε την κατάρρευση των φεουδαρχι-

κών Κρατών. Βασικό στοιχείο της ήταν ότι το πλεόνασµα της παραγωγικής  

διαδικασίας αποτελεί µέσο που στοχεύει στη διεύρυνση της παραγωγικής ικα-

νότητας και όχι στην κατασκευή παραγωγικών έργων. Ιδιαίτερης σηµασίας  

ήταν το γεγονός ότι αναγνώριζε ότι τα µέσα παραγωγής ανήκουν σε ιδιώτες, 

αναβαθµίζοντας έτσι την ιδιωτική πρωτοβουλία. 

Πολιτικές θεωρίες του 19ου αιώνα 

• Φιλελευθερισµός. Είναι ένα σύνολο ιδεών ή φιλοσοφικό ρεύµα που έχει επίκε-

ντρο την πολιτική, κοινωνική και οικονοµική ελευθερία του ατόµου. Εµφανί-

στηκε ταυτόχρονα µε την αστική τάξη και αποτέλεσε την πολιτική ιδεολογία 

και αντίληψή της, µε κύριους εκφραστές τους Hobbes, Locke, Bentham και 

Mill. Βασικές του έννοιες είναι η ατοµική ελευθερία και η ιδιοκτησία. Αν και οι 

προσεγγίσεις ποικίλλουν, η «πλατφόρµα» πάνω στην οποία συγκροτούνται όλες 

οι υπόλοιπες αρχές, θεσµοί και νόµοι της φιλελεύθερης δηµοκρατίας είναι ο  

ατοµικισµός. Στο συνταγµατικό δίκαιο η φιλελεύθερη αρχή συντονίζεται σε µε-

γάλο βαθµό µε την αρχή του Κράτους δικαίου, κατοχυρώνει ένα πλαίσιο δικαιω-

µάτων (για παράδειγµα, της ισότητας, της ανεξιθρησκίας και της ιδιοκτησίας), 
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θωρακίζει το άτοµο, και µειώνει τη δύναµη της εκτελεστικής εξουσίας, η οποία 

εκπορεύεται από τη δηµοκρατική αρχή, δηλαδή την αρχή της πλειοψηφίας. 

• Φιλελεύθερος Εθνικισµός. Ο πιο δραστήριος υποστηρικτής του Φιλελεύθερου 

Εθνικισµού ήταν ο Ιταλός Πασκουάλε Μαντσίνι (Pasquale Stanislao Mancini, 

1817-1888), ο οποίος πρέσβευε ότι η αρµονική συµβίωση ελεύθερων λαών σε 

µία µορφή αδελφότητας των εθνών ήταν δυνατή και θα οδηγούσε σε ένα διαφο-

ρετικό µοντέλο διακυβέρνησης, µε ταυτόχρονη αποδυνάµωση της στρατοκρατι-

κής εξουσίας της Εκκλησίας και της φεουδαρχίας. Επίσης, θεωρούσε την παιδεία 

και τη γενική ψηφοφορία ως απαραίτητα συστατικά για την αναβάθµιση του επι-

πέδου του λαού, ώστε να µπορεί να συµµετέχει στη λήψη αποφάσεων. 

• Αναρχισµός. Κεντρική ιδέα του είναι η απόρριψη κάθε µορφής εξουσίας και η 

ισότητα όλων των ανθρώπων ως δρώσες προσωπικότητες. Σηµαντικότεροι εκ-

πρόσωποί του ήταν ο Γάλλος Πιερ – Ζοζέφ Προυντόν (1809-1865), ο Ρώσος 

Μιχαήλ Μπακούνιν (1814-1876) και ο Ρώσος Πιότρ Αλεξέγεβιτς Κροπότκιν 

(1842-1921). 

• Κοµµουνισµός. Άσκησε σηµαντικότατη επιρροή στην εξέλιξη της οργάνωσης 

του Κράτους. Η πολιτική θεωρία και η δοµή της κοµµουνιστικής κοινωνίας  

αποτυπώνονται κυρίως στα έργα του Καρλ Μαρξ (1818-1883) «Μανιφέστο του 

Κοµµουνιστικού Κόµµατος» και «Το Κεφάλαιο». Η βάση της πολιτικής θεωρίας 

του Μαρξ ήταν καθαρά οικονοµική, καθώς υποστήριζε ότι η οικονοµία αποτε-

λεί το υλικό θεµέλιο της κοινωνίας, µε αποτέλεσµα θεσµοί, όπως η κρατική  

εξουσία, η θρησκεία, η ηθική και ο πολιτισµός να εξαρτώνται αποκλειστικά από 

αυτήν.  

Η κοµµουνιστική κοινωνία είναι πλήρως αταξική, διέπεται από θεσµούς και 

κανόνες (αντίθετα µε τον Αναρχισµό), και όλα τα µέσα παραγωγής είναι δηµό-

σια. Η εργασία δεν αποσκοπεί άµεσα στην προσωπική ευηµερία του ατόµου, 

αλλά στην ευηµερία του συνόλου, µέσω της οποίας επιτυγχάνεται και η ατοµι-

κή βελτιωµένη διαβίωση.  

Αναλυτικότερα, οι ιδέες του Μαρξ για το Κράτος µπορούν να διαχωριστούν 

σε τρεις κατηγορίες: προ-καπιταλιστικά Κράτη, καπιταλιστικά Κράτη και Κρά-

τη στη µετα-καπιταλιστική κοινωνία. Στο έργο του «Critique of Hegel's Phi-

losophy of Right», η βασική ιδέα είναι ότι το Κράτος και η κοινωνία των πολι-

τών είναι δύο διαφορετικές έννοιες. Η λύση που υποστηρίζει για τον διαχωρι-

σµό αυτό είναι καθαρά πολιτική και ονοµάζεται καθολική ψηφοφορία (Evans, 

1975). Μέχρι τη στιγµή που έγραψε τη «Γερµανική Ιδεολογία», ο Μαρξ θεω-

ρούσε το Κράτος ως ένα δηµιούργηµα του αστικού οικονοµικού συµφέροντος. 

∆ύο χρόνια αργότερα, η ιδέα αυτή αναπτύχθηκε και εκφράστηκε στο έργο του 

«Κοµµουνιστικό Μανιφέστο», το οποίο έγραψε µετά από πρόσκληση της Κοµ-

µουνιστικής Λίγκας για να αποτελέσει το πολιτικό της πρόγραµµα. 



42 ∆οµή και οργάνωση του ελληνικού αθλητισµού  

Σύµφωνα µε τη µαρξιστική θεωρία, το Κράτος εκφράζει τη θέληση της άρ-

χουσας τάξης, στην υπηρεσία της οποίας υπάγονται τα όργανά του, ενώ η  

οικονοµική δοµή της κοινωνίας καθορίζει το νοµικό και πολιτικό οικοδόµηµα 

στο οποίο αντιστοιχούν οι κοινωνικές µορφές της συνείδησης, είναι δηλαδή 

αποτέλεσµα και έκφραση της ταξικής διαµάχης. Είναι εργαλείο που η άρχου-

σα τάξη, χρησιµοποιεί για να υπερασπιστεί και να διασφαλίσει τα συµφέρο-

ντά της κατά τη σύγκρουσή της µε τη µεγάλη πλειοψηφία της κοινωνίας. 

Ο Engels για το Κράτος. Στο βιβλίο του «Φιλοσοφία του ∆ικαίου», ο Engels 

υποστηρίζει ότι η ελευθερία υφίσταται λόγω της οργανωτικής ύπαρξης του δι-

καίου, το οποίο εγκαθίσταται µέσω του Κράτους, το οποίο συνιστά τον νέο θε-

σµικό κώδικα που διευθετεί τις κοινωνικές αντιθέσεις. Θεωρεί ότι το Κράτος-

υποκείµενο προσδιορίζει και καθορίζει την αστική κοινωνία: αποτελεί υποκεί-

µενο της ιστορίας και υπερκείµενο της κοινωνίας. Το υποκείµενο της ιστορίας 

(µοναρχικό Κράτος) µεταλλάσσεται σε υπερκείµενο της κοινωνίας (αστικό 

Κράτος δικαίου) και εξελίσσεται στο σηµερινό αυταρχικό, τεχνοκρατικό Κρά-

τος (Χαραλάµπης, 1985). 

Θεωρία της Νοµικής Προσωπικότητας του Κράτους. Στα µέσα του 19
ου

 αιώ-

να άρχισε να αναπτύσσεται η γερµανική Σχολή του ∆ικαίου, που αναγνωρίζει 

το Κράτος ως τον βασικό προστάτη και υπερασπιστή του δικαίου. Σύµφωνα 

µε αυτή τη θεωρία, το Κράτος είναι λαός εγκατεστηµένος µόνιµα σε ορισµένο  

έδαφος (χώρα) και οργανωµένος σε νοµικό πρόσωπο που ασκεί πρωτογενή  

εξουσία, συνεπώς η έννοια του Κράτους συνίσταται από τα στοιχεία: λαός,  

έδαφος (χώρα), πρωτογενής εξουσία και νοµική προσωπικότητα (Μανιτάκης, 

2007). Η θεωρία αυτή επικράτησε και στην ελληνική επιστήµη, καθώς η  

παρ. 4, του άρθρου 57, του Συντάγµατος (2019), χαρακτηρίζει το Κράτος ως 

πρόσωπο. 

Σύγχρονες θεωρίες περί Κράτους 

• Νεοφιλελευθερισµός. Στο επίπεδο της πολιτικής, η νεοφιλελεύθερη λογική εκ-

φράστηκε στον άξονα ελεύθερη οικονοµία – ισχυρό (αλλά περιορισµένο) Κράτος. 

Το φιλελεύθερο Κράτος εκφράζει πλήρως την αγορά που δεν δέχεται τον µεταρ-

ρυθµιστικό ρόλο της πολιτικής για την αλλαγή των κοινωνικών θεσµών µε βάση 

τον ορθολογικό σχεδιασµό. Θεωρεί ότι η αγορά πρέπει να έχει το δικαίωµα της 

αποκατάστασης του οικονοµικού ορθολογισµού µέσω της δυναµικής που δη- 

µιουργεί η επιχειρηµατική δραστηριότητα, αλλά και της αντικειµενικής απόδο-

σης των πόρων (Βούλγαρης, 1994). Επανεµφανίστηκε τη δεκαετία του 1970, κα-

θώς οι καταστάσεις που επικρατούσαν εκείνη την εποχή (π.χ., οικονοµική κρίση, 

κακή δηµοσιονοµική κατάσταση πολλών Κρατών, κλπ.) δηµιούργησαν τις κατάλ-
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ληλες συνθήκες, ενώ εδραιώθηκε τη δεκαετία του 1980, µε κύριες εκδηλώσεις 

τον Θατσερισµό στην Ευρώπη και τον Ρηγκανισµό στην Αµερική. Η επανεµφά-

νισή του θεµελιώθηκε και αιτιολογήθηκε ιδεολογικά στη βάση της χαµηλής απο-

δοτικότητας του παρεµβατικού Κράτους. Αναγκαία συνθήκη για την αναβίωση 

του νεοφιλελευθερισµού αποτελεί η συνολική αντίθεση στη σοσιαλδηµοκρατική 

πολιτική της συναίνεσης, τον κρατικό παρεµβατισµό και τα υπό την προστασία 

του οργανωµένα συµφέροντα (Στασινοπούλου, 1997).  

• Σοσιαλιστική θεωρία (Κράτος πρόνοιας). Σύµφωνα µε τον Giddens (1998), η σο-

σιαλδηµοκρατία αποτελεί ένα από τα ισχυρά πολιτικά συστήµατα στις χώρες της 

∆ύσης. Θεµελιώθηκε και αναπτύχθηκε µετά την οικονοµική κρίση του 1929 στη 

βάση του Κράτους πρόνοιας και επιδιώκει την εφαρµογή των ιδεών της συνερ-

γασίας της κοινωνίας, της συνολικής πρόνοιας και της ισότητας. Θεµελιώνεται 

ουσιαστικά στην εναντίωση στον ατοµικισµό και εκφράζεται µέσω της οµαδικής 

δράσης και συµµετοχής, καθώς και στη συλλογική ευθύνη για κοινωνική πρόνοια. 

Ιδιαίτερη σηµασία για την κλασική σοσιαλδηµοκρατία έχει η κοινωνικά παρεµ-

βατική δράση του Κράτους µέσω της αρχής της συλλογικής ρύθµισης προς όφε-

λος των ασθενέστερων. Υποστηρίζει ότι η ανθρωποκεντρική και αλληλέγγυα 

κοινωνική πολιτική του Κράτους θα επιφέρει κοινωνική οµαλότητα και ισορρο-

πία, παράλληλα µε την αποφυγή των κινδύνων που απορρέουν από τις αυτορ-

ρυθµιζόµενες και ανεξέλεγκτες αγορές (Στασινοπούλου, 1997). 

∆ηµόσια διοίκηση 

∆ιοίκηση είναι ο τρόπος που δοµείται, οργανώνεται και διοικείται το Κράτος, στο 

πλαίσιο του οποίου κατανέµονται η ισχύς, οι εξουσίες και οι αρµοδιότητες. Είναι η 

πράξη του διοικείν τις διοικητικές υποδιαιρέσεις µίας χώρας, καθώς και ο τρόπος 

οργάνωσης αυτών των υποδιαιρέσεων. Επίσης, είναι η κάθε τµηµατική διοικητική 

αρχή, η προϊστάµενη αρχή ή εξουσία, καθώς και το σύνολο των προϊστάµενων που 

διαθέτει µία Υπηρεσία (Παρθενόπουλος, 1997). Σύµφωνα µε τον Σπηλιωτόπουλο 

(1999, σ. 17), «…διοίκηση µε την λειτουργική έννοια του όρου (από την οπτική της 

δραστηριότητας), νοείται η διενέργεια πράξεων νοµικού περιεχοµένου και υλικών 

ενεργειών για την επιδίωξη του σκοπού, ενώ µε την οργανική έννοια του όρου ταυτί-

ζεται µε το πρόσωπο ή τους συλλόγους προσώπων, οι οποίοι σύµφωνα µε τους ισχύο-

ντες κανόνες δικαίου έχουν δικαίωµα, αρµοδιότητα ή υποχρέωση να ασκήσουν τη 

δραστηριότητα αυτή». 

∆ιοικητικό φαινόµενο είναι η εξειδικευµένη ανθρώπινη δραστηριότητα που, 

ως Τµήµα εντάσσεται στο γενικότερο σύνολο µίας οργανωµένης συλλογικής προ-

σπάθειας (οργανισµό, υπηρεσία, επιχείρηση, κλπ.), και αποσκοπεί στην επίτευξη 

κάποιου επιθυµητού αποτελέσµατος (έργο, παροχή υπηρεσιών, πωλήσεις κλπ.), µε 

τη χρήση των διαθέσιµων πόρων, µέσων και πρακτικών, όπως ο προγραµµατισµός, 
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η οργάνωση, η διεύθυνση, ο συντονισµός και ο έλεγχος (Τύπας & Κατσαρός, 

2003).  

Η αποστολή της δηµόσιας διοίκησης συνίσταται στην εξυπηρέτηση των δη-

µόσιων αναγκών και σκοπών, του δηµόσιου ή γενικού συµφέροντος και των κοι-

νωνικών αναγκών συνολικά, ενώ για την επίτευξή τους χρησιµοποιεί κυρίως δη-

µόσια εξουσία και επιβολή. Ο Otto Mayer, θεµελιωτής του γερµανικού διοικητικού 

δικαίου, υποστήριζε ότι «…δηµόσια διοίκηση είναι οι πράξεις του Κράτους προς 

πραγµάτωση των σκοπών αυτού (εντός του πλαισίου της έννοµης τάξης), η οποία δεν 

είναι άσκηση ούτε νοµοθετικού, ούτε δικαστικού έργου» (στο Κόρσος, 2005, σ. 3). 

Η θεωρητική ενασχόληση µε τη ∆ιοίκηση αποτελεί έναν σχετικά νέο επιστη-

µονικό κλάδο, και τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται θεαµατική πρόοδος στη 

διερεύνηση αυτού του φαινοµένου. Σύµφωνα µε την Κτιστάκη (2009), η διοίκηση 

είναι ένα σύστηµα γνώσεων, µέσω των οποίων οι άνθρωποι µπορούν να κατα-

νοούν τις σχέσεις, να προβλέπουν τα αποτελέσµατα και να επηρεάζουν την έκβαση 

της οργανωµένης προσπάθειας για την επίτευξη ορισµένων κοινών σκοπών, ενώ 

σύµφωνα µε τον Gullick (1937, σ. 191, στο Μακρυδηµήτρης, 2004), δηµόσια διοί-

κηση «…είναι το τµήµα της διοικητικής επιστήµης που ασχολείται µε τη διακυβέρ-

νηση και ιδίως µε την εκτελεστική λειτουργία, όπου εφαρµόζονται οι σκοποί του 

Κράτους, µολονότι υπάρχουν διοικητικά προβλήµατα και στη νοµοθετική και στη 

δικαστική λειτουργία». Η επιστηµονική προσπάθεια για τον εννοιολογικό προσδιο-

ρισµό της δηµόσιας διοίκησης αντιµετώπισε πολλά εµπόδια, εξ αιτίας των οποίων 

η άρχουσα τάξη καθόρισε την έννοιά της µε αρνητικό τρόπο. 

Τα διοικητικά όργανα έχουν κατά κανόνα την αρµοδιότητα να ασκούν δηµό-

σια εξουσία, δηλαδή να θεσπίζουν κανόνες δικαίου ή/και να διενεργούν υλικές 

πράξεις για την εκπλήρωση συγκεκριµένων αποστολών και την εκτέλεση ορισµέ-

νου έργου ή την παραγωγή και παροχή αγαθών, υπηρεσιών ή χρηµάτων, µε σκοπό 

την υλοποίηση της πολιτικής της Κυβέρνησης, ανεξάρτητα από τη βούληση εκεί-

νων στους οποίους επιβάλλονται οι κανόνες και υφίστανται τις επιπτώσεις τους 

(Σπηλιωτόπουλος, 1999). Τα διοικητικά όργανα δεν εντάσσονται στα άλλα δύο 

είδη εξουσίας (νοµοθετική και δικαστική) και ενεργούν σύµφωνα µε τις επιταγές 

της εκτελεστικής εξουσίας, στην οποία έχει ανατεθεί η τήρηση των κανόνων δι-

καίου. 

Η δηµόσια διοίκηση υπάγεται ιεραρχικά στην κυβέρνηση, συνίσταται από δη-

µόσιες υπηρεσίες, Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου (ΝΠ∆∆) και Νοµικά Πρό-

σωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου (ΝΠΙ∆), και αποτελεί µηχανισµό άσκησης και εφαρµογής 

της κυβερνητικής εξουσίας. Οι αποφάσεις της κυβέρνησης που προκύπτουν µέσω 

κοινοβουλευτικών διαδικασιών διαβιβάζονται στη δηµόσια διοίκηση για να εφαρ-

µοστούν. Η κυβέρνηση καθορίζει τους στόχους της διοικητικής δράσης σύµφωνα 

µε την πολιτική της, όπως αυτή εκπορεύεται από την ιδεολογική βάση της και πα-
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ρουσιάζεται στις προγραµµατικές δηλώσεις της. Το πλαίσιο άσκησης της δηµόσιας 

διοίκησης είναι ευρύ και περιλαµβάνει ποικιλία οργανισµών που συνδέονται µετα-

ξύ τους µε στόχο τη διατήρηση ενός αντικειµενικά αποδεκτού επιπέδου διαβίωσης 

για µεγάλους πληθυσµούς. Για τη λειτουργία τους απαιτούνται ικανοί πόροι (π.χ., 

ανθρώπινο δυναµικό, χρήµατα, εγκαταστάσεις, τεχνολογία, κλπ.) (∆ιαµαντόπου-

λος, 2020).  

Η δηµόσια διοίκηση εδράζεται σε ένα πλαίσιο γενικών αρχών, οι οποίες χαρα-

κτηρίζουν και νοµιµοποιούν τις ενέργειές της, ενώ συνεπικουρούν στη συνεχόµενη 

λειτουργία των διοικητικών οργάνων, δεδοµένο που εξυπηρετεί γενικά το δηµόσιο 

συµφέρον, αλλά και τον πολίτη ειδικότερα. Συγκεκριµένα, αυτές οι αρχές είναι οι 

ακόλουθες (Μακρυδηµήτρης, 2006): 

• Η νοµιµότητα. 

• Η υπεροχή και προστασία του δηµόσιου συµφέροντος. 

• Η νόµιµη δράση της διοίκησης. 

• Η συνέχεια της λειτουργίας των υπηρεσιών της διοίκησης. 

• Η προηγούµενη ακρόαση των διοικούµενων. 

• Η χρηστή διοίκηση. 

• Η καλή πίστη και η δικαιολογηµένη εµπιστοσύνη του διοικούµενου. 

• Η αναλογικότητα. 

• Η αµεροληψία των οργάνων της δηµόσιας διοίκησης κατά την άσκηση των κα-

θηκόντων τους. 

• Η ισότητα και ειδικότερα η αναλογική ισότητα. 

• Η αιτιολογία των διοικητικών πράξεων. 

• Ο έλεγχος της δηµόσιας διοίκησης, που εφαρµόζεται µέσω της άσκησης του 

δικαιώµατος της προσφυγής στις διοικητικές αρχές, καθώς και µέσω του δι-

καιώµατος προσφυγής στη ∆ικαιοσύνη για πράξεις των οργάνων της δηµόσιας 

διοίκησης. 

Το συνταγµατικό πλαίσιο της δηµόσιας διοίκησης 

Σύµφωνα µε το Σύνταγµα της χώρας (άρθρο 26, παρ. 2), η δηµόσια διοίκηση  

εντάσσεται στην εκτελεστική λειτουργία της Πολιτείας. Οι βασικές αρχές και οι 

κανόνες για την οργάνωση και τη λειτουργία της είναι οι ακόλουθες (Τσάτσος, 

1993· Σκουρή & Τάχος, 1996): 

• Η καθιέρωση της αποκέντρωσης (101, παρ. 1). 

• Η πρόβλεψη ότι οι δηµόσιοι υπάλληλοι είναι εκτελεστές της κρατικής θέλησης, 

υπηρετούν τον λαό και οφείλουν πίστη στο Σύνταγµα και αφοσίωση στην πα-

τρίδα (103, παρ. 1). 
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• Η κατοχύρωση της αρχής της µονιµότητας για τους δηµόσιους υπάλληλους που 

κατέχουν οργανικές θέσεις (103, παρ. 4).  

• Η θέσπιση ελέγχου για την πρόσληψη υπάλληλων στον δηµόσιο και ευρύτερο 

δηµόσιο τοµέα από Ανεξάρτητη Αρχή (103, παρ. 7), µε σκοπό τη θεµελίωση της 

αρχής της διαφάνειας (Πικραµένος, 2009). 

Στην έννοια της δηµόσιας διοίκησης περιλαµβάνονται όχι µόνο το νοµικό πρόσω-

πο του Κράτους και τα λοιπά ΝΠ∆∆ που ασκούν δηµόσια εξουσία, αλλά και τα 

ΝΠΙ∆ που λειτουργούν υπέρ του δηµόσιου συµφέροντος (Πικραµένος, 2009). 

Συστήµατα διοικητικής οργάνωσης του Κράτους 

Κατά το Σύνταγµα, στη χώρα υφίστανται τρία συστήµατα διοικητικής οργάνωσης 

(Τάχος, 2005): 

1)  ∆ιοικητικής συγκέντρωσης ή συγκεντρωτικό σύστηµα. Σε αυτό, αποφασιστική 

αρµοδιότητα ασκούν τα όργανα της δηµόσιας διοίκησης. Οι κεντρικές υπηρεσίες 

κατευθύνουν, συντονίζουν και ελέγχουν τα περιφερειακά όργανα (101, παρ. 3, 

Σ). Τα όργανα της Περιφέρειας έχουν µόνον εκτελεστική αρµοδιότητα. 

2)  ∆ιοικητικής αποκέντρωσης ή αποκεντρωτικό σύστηµα. Η εφαρµογή του αποκε-

ντρωτικού συστήµατος διοίκησης προϋποθέτει την ύπαρξη κεντρικής κρατικής 

διοίκησης, η οποία, µε σκοπό την ταχύτερη και ορθότερη άσκηση της δηµόσιας 

διοίκησης, συστήνει κρατικές υπηρεσίες στην Περιφέρεια, στις οποίες παραχω-

ρεί εκτελεστικές και αποφασιστικές αρµοδιότητες (Κόντης, 1979). Συγκεκριµέ-

να, την αποφασιστική αρµοδιότητα για τοπικές υποθέσεις ασκούν και όργανα 

διοίκησης που εδρεύουν µακριά από την πρωτεύουσα του Κράτους (101, παρ. 1 

και 3, Σ). Κοινό γνώρισµα τόσο των κεντρικών, όσο και των περιφερειακών 

υπηρεσιών είναι ότι τα διοικητικά όργανα που τις στελεχώνουν ανήκουν στο  

ίδιο νοµικό πρόσωπο, δηλαδή στο νοµικό πρόσωπο του Κράτους (Μπαµπα-

λιούτας, 2003). 

3)  ∆ιοικητικής αυτοδιοίκησης. Το συγκεκριµένο σύστηµα διοικείται από αυτόνοµα 

και αυτοδιοικούµενα όργανα, µη κεντρικά κρατικά. Οι υποθέσεις τους αφορούν 

συνήθως συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή και συγκεκριµένο είδος αναγκών. 

Η διοίκηση των κατά τόπους ζητηµάτων πραγµατοποιείται από τους Οργανι-

σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (102, Σ), ενώ για ειδικούς τοµείς και θέµατα  

ευθύνη αναλαµβάνει η καθ’ ύλην αυτοδιοίκηση (16, Σ). 

Η συνταγµατική κατοχύρωση των παραπάνω συστηµάτων διοικητικής οργάνωσης 

θέτει όριο σε ενδεχόµενη παρέµβαση του κοινού νοµοθέτη, ο οποίος δεν µπορεί να 

προβαίνει σε άµεση ή έµµεση κατάργησή τους, µπορεί, όµως, να παρεµβαίνει ρυθ-

µιστικά στη λειτουργία τους (Κοϊµτζόγλου, 2005). 
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Κύριοι άξονες οργάνωσης της δηµόσιας διοίκησης 

Οι κύριοι άξονες οργάνωσης της δηµόσιας διοίκησης της χώρας είναι: α) ο συγκε-

ντρωτικός (µε την ευρεία έννοια) και β) ο αποκεντρωτικός (Παπαχατζής, 1991).  

Η µεταξύ τους διάκριση βασίζεται στον εθνικό ή τοπικό χαρακτήρα των αρµοδιο-

τήτων και στον βαθµό εξάρτησης των τοπικών αρχών από την κεντρική διοίκηση. 

Συγκεντρωτικό σύστηµα. Σύµφωνα µε τον Swiss (1991, σ. 288) «...συγκέντρωση 

είναι η επικέντρωση δύναµης στην κορυφή ή στην έδρα του οργανισµού». Με βάση 

το σύστηµα αυτό, τα κρατικά όργανα (και ειδικότερα αυτά που εδράζονται στην 

πρωτεύουσα) ασκούν αποφασιστικές αρµοδιότητες σε ολόκληρη την επικράτεια 

(Κοντόγιωργα, 2002). Το σύστηµα αυτό επιτρέπει την ύπαρξη και λειτουργία πε-

ριφερειακών-τοπικών διοικητικών υπηρεσιών, που όµως σε οικονοµικό και διοικη-

τικό επίπεδο εξαρτώνται και εποπτεύονται από κεντρικά όργανα διοίκησης. Η µε-

ταβίβαση µέρους των κεντρικών υπηρεσιών σε περιφερειακούς σχηµατισµούς δεν 

υποστηρίζεται από τις αντίστοιχες αρµοδιότητες (Κόντης, 2001). 

Τα πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή του συγκεντρωτικού 

συστήµατος είναι τα ακόλουθα: 

• Αντιµετώπιση των προβληµάτων µε κοινό και ενιαίο τρόπο. 

• ∆ηµιουργία ενιαίας οργανωτικής σκέψης, κουλτούρας και δράσης σε όλη την 

κρατική επικράτεια. 

• Επίτευξη οµοιόµορφου και συνεχούς ελέγχου στα περιφερειακά όργανα. 

• ∆ηµιουργία ισχυρής δύναµης επιβολής του Κράτους. 

• Αµεροληψία, αντικειµενικότητα, ενότητα της διοίκησης. 

• Εξοικονόµηση εργατικού δυναµικού και υλικών πόρων (Μπαµπαλιούτας, 

2007).  

Επίσης, ως πλεονέκτηµα µπορεί να θεωρηθεί και ο πολιτικός έλεγχος, καθώς απο-

τυπώνεται µία στοχευµένη πολιτική ευθύνη, η οποία είναι δυνατή όταν οι αποφά-

σεις προέρχονται άµεσα από ένα προσδιορισµένο κέντρο και δεν µεταβιβάζονται 

σε περιφερειακά όργανα (Γεωργιάδη, 2013). 

Τα µειονεκτήµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή του συγκεντρωτικού 

συστήµατος είναι τα ακόλουθα: 

• Αυξηµένος φόρτος εργασίας που επωµίζεται η κεντρική διοίκηση. 

• Αυξηµένος χρόνος επίλυσης ζητηµάτων, που συνδέεται µε τον φόρτο εργασίας. 

• ∆ιαµόρφωση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της γραφειοκρα-

τίας (Μπαµπαλιούτας, 2007),  

• Λήψη αποφάσεων από απόσταση για ζητήµατα που προκύπτουν σε περιφερεια-

κό και τοπικό επίπεδο.  

• Αργή προσαρµογή σε µεταβολές του περιβάλλοντος (Γεωργιάδη, 2013). 
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• Μετάλλαξη της δηµόσιας διοίκησης σε περίπλοκο και άκαµπτο µηχανισµό και, 

συνεπώς, διαµόρφωση γραφειοκρατικής κουλτούρας, µετατροπή των προβλη-

µάτων των πολιτών σε µία κουραστική, χρονοβόρα και οικονοµικά επιζήµια 

υπόθεση λόγω της µετακίνησής τους στην πρωτεύουσα, και η λήψη αποφάσεων 

για ποικιλία ζητηµάτων από την κεντρική διοίκηση και τα όργανα που τη συνι-

στούν, χωρίς άµεση αντίληψη επί αυτών (Σαΐτης, 2005). 

Αποκεντρωτικό σύστηµα. Ο συνεχώς αυξανόµενος αριθµός υποθέσεων και ο βαρύς 

φόρτος εργασίας των κεντρικών υπηρεσιών οδήγησε στην παραχώρηση ορισµένων 

αρµοδιοτήτων σε κρατικά όργανα της Περιφέρειας. Η λύση αυτή ονοµάστηκε  

αποκεντρωτικό σύστηµα (Σαΐτης, 2005), και αποσκοπεί στη διευθέτηση περιφε-

ρειακών υποθέσεων, ώστε οι πολίτες να µην χρειάζεται να καταφεύγουν στα κε-

ντρικά όργανα για τη διεκπεραίωση των υποθέσεών τους (Μακρυδηµήτρης, 2010). 

Προβλέπει την ύπαρξη περιφερειακών οργάνων, τα οποία παράγουν έννοµα απο-

τελέσµατα χωρίς την έγκριση ή επικύρωση των κεντρικών υπηρεσιών. Ωστόσο, τα 

περιφερειακά όργανα είναι ενταγµένα στις κρατικές υπηρεσίες, οι οποίες έχουν τη 

δυνατότητα να τα κατευθύνουν, να τα συντονίζουν, και να διορίζουν τα στελέχη 

τους (Πετράκος & Ψυχάρης, 2004). 

Η µεταβίβαση αποφασιστικών αρµοδιοτήτων στα περιφερειακά κρατικά όρ-

γανα έχει τα εξής θετικά επακόλουθα (Σπηλιωτόπουλος, 1999):  

• Ελάφρυνση της κεντρικής διοίκησης από καθήκοντα ειδικού και τοπικού ενδια-

φέροντος. 

• Ταχύτερη και λιγότερο δαπανηρή επίλυση προβληµάτων των πολιτών. 

• Ενίσχυση της ανάπτυξης της Περιφέρειας. 

• Ενίσχυση του αισθήµατος ευθύνης και του ενδιαφέροντος των στελεχών για την 

εκτελούµενη εργασία.  

Στα αρνητικά επακόλουθα καταγράφονται τα ακόλουθα:  

• Ροπή για κατάχρηση εξουσίας εξαιτίας τοπικών και προσωπικών πιέσεων. 

• Έλλειψη εξειδικευµένων γνώσεων των περιφερειακών οργάνων, που συνεπάγε-

ται την αδυναµία τους να επιλύουν ειδικότερα θέµατα. 

• Ενδεχόµενο ανοµοιοµορφίας στις διοικητικές ενέργειες.  

Η αποκέντρωση συνεπάγεται την αποσυγκέντρωση της εξουσίας από το κεντρικό 

Κράτος και τη µεταβίβασή της στην Περιφέρεια. Ωστόσο, οι περιφερειάρχες, οι 

γενικοί γραµµατείς των Περιφερειών και τα ΝΠ∆∆ είναι υποχρεωµένοι να υπα-

κούουν στις εντολές της κεντρικής εξουσίας και να εφαρµόζουν την πολιτική της. 

Η αποφασιστική αρµοδιότητα και η εξουσία για όλα τα θέµατα εξακολουθεί να 

παραµένει στους Υπουργούς (Παπαγιάννης, 1997). Η έκταση εφαρµογής αυτού 

του συστήµατος εξαρτάται από το ποσοστό των αποφασιστικών αρµοδιοτήτων που 

περιέρχονται στα περιφερειακά όργανα, καθώς και των µηχανισµών και εργαλείων 
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που αυτά διαθέτουν. Κατά καιρούς, οι νόµοι που ψηφίστηκαν προέβλεπαν αποκέ-

ντρωση µεγάλης κλίµακας, αλλά τελικά, για διάφορους λόγους, οι αρµοδιότητες 

επανέρχονταν στα κεντρικά όργανα του Κράτους (Σπηλιωτόπουλος, 1999). 

Το Σύνταγµα προβλέπει τόσο το συγκεντρωτικό, όσο και το αποκεντρωτικό 

σύστηµα. Στο άρθρο 101, στην παρ. 1, αναφέρεται ότι: «…η διοίκηση του Κράτους 

οργανώνεται σύµφωνα µε το αποκεντρωτικό σύστηµα», στην παρ. 2, αναφέρεται 

ότι: «…η διοικητική διαίρεση της χώρας διαµορφώνεται µε βάση τις γεωοικονοµι-

κές, κοινωνικές και συγκοινωνιακές συνθήκες», και στην παρ. 3, αναφέρεται ότι: 

«…τα περιφερειακά όργανα του Κράτους έχουν γενική αποφασιστική αρµοδιότητα 

για τις υποθέσεις της περιφέρειάς τους. Τα κεντρικά όργανα του Κράτους, εκτός από 

ειδικές αρµοδιότητες, έχουν τη γενική κατεύθυνση, τον συντονισµό και τον έλεγχο 

της νοµιµότητας των πράξεων των περιφερειακών οργάνων, όπως νόµος ορίζει». 

Τα τελευταία 25 χρόνια, η συνολική οργάνωση της δηµόσιας διοίκησης άλ-

λαξε σηµαντικά. Με τους νόµους 2218/1994 και 2240/1994 θεσµοθετήθηκε για 

πρώτη φορά, και µε βάση το πολυβάθµιο αυτοδιοικητικό πρότυπο πολλών χω-

ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 2
ος

 Βαθµός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δηλαδή 

η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Με τον 2539/1997 έγινε αναγκαστική συνένωση 

∆ήµων και Κοινοτήτων, προκειµένου να δηµιουργηθούν ισχυρότεροι οργανι-

σµοί.  

Στο πλαίσιο της κρατικής διοίκησης, µε τον 2503/1997 (σχέδιο «Καποδί-

στριας») και µε τον 3852/2010 (σχέδιο «Καλλικράτης») αναδιοργανώθηκε πλή-

ρως το σύστηµα της διοικητικής αποκέντρωσης του Κράτους και ιδρύθηκαν οι 

13 Περιφέρειες της χώρας. Κάθε Περιφέρεια ανέλαβε να ασκήσει τις αρµοδιό-

τητες των περιφερειακών υπηρεσιών των Υπουργείων µέσα στην επικράτειά 

της, εκτός από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών, του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονοµίας, του Υπουργείου Πολιτισµού, ορισµένων υπηρεσιών του 

Υπουργείου Γεωργίας και της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Σε κάθε περίπτω-

ση, η διαρκής οικονοµική ύφεση και τα αποτελέσµατά της επιτάσσουν τη θε-

σµική και συνταγµατική ενδυνάµωση της Περιφέρειας, όχι µόνον ως αυτοδιοι-

κούµενης µονάδας διοίκησης, αλλά και ως φορέα άσκησης της περιφερειακής πο-

λιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) (Λιγωµένου, Παπάζογλου-Μητροπούλου, & 

Μπαµπαλιούτας, 2016). 

Τύποι αποκέντρωσης 

Σύµφωνα µε το World Bank Group (2001),
1

 η αποκέντρωση διακρίνεται σε: 1) πο-

λιτική, 2) διοικητική, 3) δηµοσιονοµική, και 4) αποκέντρωση της αγοράς. Σύµφω-

να µε τον ιστότοπο του Κέντρου ∆ιεθνούς ∆ικτύου Πληροφόρησης για τη Γη 

                                                      
1 http://www1.worldbank.org/publicsector/decentralization/what.htm. 

http://www1.worldbank.org/publicsector/decentralization/what.htm.
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(Center for International Earth Science Information Network),
2
 οι τύποι αυτοί ανα-

λύονται ως εξής: 

1)  Πολιτική αποκέντρωση. Επιδιώκει να παρέχει στους πολίτες ή τους εκλεγµέ-

νους εκπροσώπους τους αυξηµένη δύναµη στη λήψη αποφάσεων που αφορούν 

στον δηµόσιο τοµέα. Οι υποστηρικτές της θεωρούν ότι οι αποφάσεις που λαµ-

βάνονται µε τη µεγαλύτερη δυνατή συµµετοχή είναι ορθότερες και καταλλη-

λότερες για τις τοπικές κοινωνίες, συγκριτικά µε εκείνες που λαµβάνονται  

αποκλειστικά από την εθνική κεντρική αρχή. Η πολιτική αποκέντρωση στηρί-

ζει την αντίληψη ότι η επιλογή πολιτικών µέσω τοπικών εκλογικών διαδικα-

σιών παρέχει στον εκλογέα τη δυνατότητα να γνωρίζει ακόµα και προσωπικά 

τον υποψήφιο, άρα να διαθέτει σαφέστερη άποψη, ενώ από την άλλη πλευρά, 

οι εκλεγµένοι εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών γνωρίζουν καλύτερα τις 

ανάγκες και τις απαιτήσεις του τόπου και των ψηφοφόρων τους. Η εφαρµογή 

της προϋποθέτει τις ανάλογες συνταγµατικές και θεσµικές προβλέψεις ή µε-

ταρρυθµίσεις και τη δηµιουργία τοπικών πολιτικών οµάδων. 

2)  ∆ιοικητική αποκέντρωση. Σύµφωνα µε το Earth Institute of Columbia Univer-

sity (2013), η διοικητική αποκέντρωση εκφράζεται µε τρεις κύριες µορφές: 

• Την αποσυγκέντρωση, η οποία είναι η ασθενέστερη µορφή αποκέντρωσης 

και µεταβιβάζει την ευθύνη για τη λήψη αποφάσεων, τη χρηµατοδότηση 

και την εφαρµογή περιορισµένων δηµόσιων λειτουργιών από στελέχη κε-

ντρικών κυβερνήσεων σε υφιστάµενα στελέχη Περιφερειών ή, αν είναι  

αναγκαίο, σε νέα στελέχη, υπό τον άµεσο έλεγχο της κεντρικής κυβέρνησης. 

• Την αντιπροσώπευση, η οποία µεταβιβάζει την ευθύνη για τη λήψη αποφά-

σεων, τη χρηµατοδότηση και την εφαρµογή ορισµένων δηµόσιων λειτουρ-

γιών σε ηµι-αυτόνοµους οργανισµούς που δεν ελέγχονται εξ ολοκλήρου 

από την κεντρική κυβέρνηση, αλλά έχουν την τελική ευθύνη για τα παρα-

πάνω. Περιλαµβάνει τη δηµιουργία δηµόσιων-ιδιωτικών επιχειρήσεων ή 

εταιρειών, ή «αρχών» που διαχειρίζονται ειδικά έργα ή τοµείς υπηρεσιών. 

Οι παραπάνω µορφές διαθέτουν µεγάλο εύρος αρµοδιότητας στη λήψη  

αποφάσεων, ενώ παράλληλα µπορούν να απαλλάσσονται από τις υπο-

χρεώσεις µίας αµιγώς δηµόσιας υπηρεσίας και να χρεώνουν τους χρήστες 

για τις παρεχόµενες υπηρεσίες τους. 

• Τη µεταβίβαση ή εκχώρηση όλης της εξουσίας για τη λήψη αποφάσεων, τη 

χρηµατοδότηση και την εφαρµογή δηµόσιων λειτουργιών σε περιφερειακό 

επίπεδο, όπως η περιφερειακή και η τοπική αυτοδιοίκηση. 

3)  ∆ηµοσιονοµική αποκέντρωση. Για να µπορούν τοπικές κυβερνήσεις και ιδιωτι-

κοί οργανισµοί να λειτουργούν αποδοτικά στο αποκεντρωτικό σύστηµα, θα 

                                                      
2 http://www.ciesin.org. 

http://www.ciesin.org/
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πρέπει να έχουν την εξουσία να δηµιουργούν επαρκή έσοδα. Η επιτυχία της 

δηµοσιονοµικής αποκέντρωσης προϋποθέτει τον απογαλακτισµό της τοπικής 

διοίκησης από την κεντρική-εθνική διοίκηση, καθώς επίσης και την απόφαση 

της κεντρικής κυβέρνησης να στηρίζει ουσιαστικά τους αποκεντρωµένους φο-

ρείς εξουσίας. 

4)  Οικονοµική αποκέντρωση ή αποκέντρωση της αγοράς. Αυτή εκφράζεται µε τις 

παρακάτω κύριες µορφές:  

• Την εκποίηση, που ονοµάζεται και ιδιωτικοποίηση, και µπορεί να σηµαίνει 

απλά την ανάθεση υπηρεσιών σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, ή/και την πλήρη 

παραίτηση από την ευθύνη λήψης αποφάσεων, τη χρηµατοδότηση και την 

εφαρµογή συγκεκριµένων δηµόσιων λειτουργιών. Οι εγκαταστάσεις πω-

λούνται και οι εργαζόµενοι µετακινούνται σε άλλες υπηρεσίες ή απολύο-

νται. Η παροχή δηµόσιων υπηρεσιών ανατίθεται σε ιδιωτικές εταιρείες ή 

µη-κερδοσκοπικούς οργανισµούς (Kodras, 1997). 

• Την επαναρρύθµιση, η οποία µπορεί να λειτουργήσει είτε µειώνοντας τους 

νοµικούς περιορισµούς για τη συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα στην παροχή 

υπηρεσιών, είτε επιτρέποντας τον ανταγωνισµό µεταξύ ιδιωτικών προµηθευ-

τών για υπηρεσίες που στο παρελθόν παρέχονταν από την κυβέρνηση ή ρυθ-

µιζόµενα µονοπώλια. Τα τελευταία χρόνια, η ιδιωτικοποίηση και η επαναρ-

ρύθµιση έχουν γίνει οι πιο προσφιλείς εναλλακτικές λύσεις για τις κυβερνή-

σεις των αναπτυσσόµενων χωρών. Οι τοπικές κυβερνήσεις επιτυγχάνουν  

επίσης ιδιωτικοποιήσεις µέσω της εξωτερικής ανάθεσης της παροχής διαφό-

ρων υπηρεσιών ή της ίδιας της διοίκησης. Πολλές από αυτές τις λειτουργίες 

αναλαµβάνονταν αρχικά από ιδιώτες ή εταιρείες, και αργότερα εξαγοράζο-

νταν από την κυβέρνηση είτε άµεσα, είτε µέσω σχετικών ρυθµίσεων. 

Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Στο Σύνταγµα προβλέπεται ο θεσµός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (άρθρο 102). 

∆ιοικητική αυτοτέλεια δεν σηµαίνει και αυτονοµία, δηλαδή ικανότητα νοµικής 

αυτορρύθµισης (Μπέσιλα, 1995), αλλά τέτοιου είδους αρµοδιότητες περιέρχονται 

στην ευθύνη Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης λόγω της κρατικής βούλησης 

να παραχωρηθούν σε αυτούς (Παγκάκης, 1991). Για τη λειτουργία και την κατο-

χύρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προϋποτίθεται η ύπαρξη συνθηκών αυτοδιοί-

κησης και αιρετών σωµάτων. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί µοντέλο δηµοκρα-

τίας που επιτυγχάνει πολιτική, κοινωνική, οικονοµική και διοικητική ολοκλήρωση, 

συνιστά έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, εκ-

φράζει έναν δηµοκρατικό τρόπο λειτουργίας της ενιαίας κρατικής οντότητας σε 

κοινωνικό, πολιτικό και αναπτυξιακό επίπεδο, ενώ αποτελεί και στοιχείο κοινωνι-

κοποίησης της εξουσίας (Παπαγιάννης, 1997). 
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Γραφειοκρατία 

Ο όρος προέρχεται από τη λέξη γραφείο (bureau) –γραφειοκρατία (bureaucratiza-

tion)– και αποτελεί το πλέον εφαρµοσµένο οργανωτικό µοντέλο, µε ιστορικό πα-

ρελθόν, θεµελιωµένο θεωρητικό υπόβαθρο και συµπαγή κουλτούρα. Η εµβέλεια 

και η επιρροή της γραφειοκρατίας είναι συνδεδεµένη µε την εξέλιξη του δηµόσιου 

τοµέα, ωστόσο έχει υιοθετηθεί και εφαρµοστεί και στον ιδιωτικό (Meyer, 1979). 

Οι θεωρητικοί της οργάνωσης θεωρούν πρωτοπόρο και θεµελιωτή αυτού του µο-

ντέλου τον Γερµανό κοινωνιολόγο και πολιτικό οικονοµολόγο Max Weber, οι πα-

ρατηρήσεις του οποίου επί της γραφειοκρατίας ως κοινωνικού φαινοµένου επηρέ-

ασαν τη σκέψη πολλών επιστηµόνων (Gerth & Mills, 1946).  

Στα τέλη του 19
ου

 και τις αρχές του 20ού αιώνα, µε αφορµή τις απαιτήσεις της 

πρωσικής γραφειοκρατίας να υπερέχει της πολιτικής, ο Weber υποστήριξε ότι κάθε 

γραφειοκρατική οργάνωση υποχρεούται να είναι ουδέτερη, αντικειµενική και να 

υπηρετεί την κοινωνία, αλλά στην κορυφή του γραφειοκρατικού οργανισµού θα 

πρέπει υποχρεωτικά να τοποθετείται ένα στοιχείο που να µην είναι αυστηρά γρα-

φειοκρατικό, αλλά να παρέχει πολιτικές κατευθύνσεις που θα τον καθοδηγούν. 

Ο Weber παρατήρησε ότι και στο παρελθόν, σε συγκεκριµένες χρονικές πε-

ριόδους, µεγάλοι πολιτισµοί και αυτοκρατορίες εφάρµοσαν γραφειοκρατικές ορ-

γανώσεις µεγάλης κλίµακας (για παράδειγµα, η Κίνα από τον 3
ο
 αιώνα π.Χ., η  

Αίγυπτος την εποχή του Νέου Βασιλείου, τα Ρωµαϊκά Πριγκιπάτα, το Βυζάντιο και 

η Ρωµαιοκαθολική Εκκλησία από το τέλος του 13
ου

 αιώνα και µετά, κλπ.), και  

υποστήριξε ότι επικράτησαν και επεκτάθηκαν στη σύγχρονη εποχή λόγω της ανά-

δειξης του καπιταλιστικού οικονοµικού συστήµατος, της τάσης των δυτικών κοι-

νωνιών προς τον ορθολογισµό και τη δηµοκρατία, και της πολυπλοκότητας των 

διευθυντικών προβληµάτων. Θεωρούσε ότι η γραφειοκρατική µορφή οργάνωσης 

είχε περισσότερα τεχνικά πλεονεκτήµατα από προηγούµενα διοικητικά συστήµα-

τα, κατά τα οποία τα στελέχη ενός οργανισµού, που συχνά βρίσκονταν σε µία θέση 

λόγω κληρονοµικού δικαιώµατος ή µε απόφαση κάποιου υψηλά ιστάµενου, θεω-

ρούσαν ότι µπορούσαν να παρέχουν τις υπηρεσίες τους όποτε και όπως ήθελαν 

εκείνοι (Rainey, 2009). 

Σύµφωνα µε τον Weber, οι βασικοί άξονες του ιδανικού τύπου γραφειοκρατίας 

είναι οι ακόλουθοι (Stewart, 1999): 

• Ιεραρχικός καταµερισµός της εργασίας, ο οποίος προσδιορίζει τµήµατα και θέ-

σεις εργασίας. Οι δραστηριότητες του οργανισµού κατανέµονται και ανατίθε-

νται ως επίσηµα καθήκοντα στις διάφορες θέσεις. Κάθε επίπεδο της ιεραρχίας 

και κάθε θέση εργασίας έχει συγκεκριµένη ευθύνη, εξουσία και αρµοδιότητα. 
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• Ρητοί κανόνες, οι οποίοι είναι σχετικά σταθεροί και αναλυτικοί, εφαρµόζονται 

απρόσωπα (δηλαδή τυπικά, χωρίς επηρεασµούς από προσωπικά συναισθήµατα 

και προσωπικές σχέσεις) και επιτυγχάνουν οµοιοµορφία στις αποφάσεις. 

• Στελέχωση από υπάλληλους πλήρους απασχόλησης, οι οποίοι επιλέγονται είτε 

µε βάση αντικειµενικά κριτήρια και βεβαιωµένα προσόντα (γνώσεις και δεξιό-

τητες), είτε µέσω εξετάσεων (αντικειµενικά και αξιοκρατικά), γεγονός που δια-

σφαλίζει µακροχρόνιες καριέρες. Προκειµένου να εξασφαλιστεί η ανεξάρτητη, 

αντικειµενική και απρόσκοπτη εκτέλεση των καθηκόντων τους απέναντι σε πο-

λιτικές διακυµάνσεις, οι θέσεις τους είναι µόνιµες. Έχουν ως µοναδική πηγή 

εσόδων τον µισθό της εργασίας τους και αµείβονται µε σταθερές µηνιαίες απο-

δοχές, ανάλογες µε το ιεραρχικό τους επίπεδο. Η προαγωγή και η εξέλιξή τους 

γίνεται είτε κατ’ αρχαιότητα, δηλαδή µε την παραµονή τους σε κάθε βαθµίδα 

για ένα χρονικό διάστηµα, είτε κατ’ εκλογή, δηλαδή ανάλογα µε τις ικανότητες 

και τις επιδόσεις τους (Παναγιωτοπούλου, 1997). 

• Εξειδίκευση, η οποία σχετίζεται περισσότερο µε το αντικείµενο της εργασίας, 

παρά µε το άτοµο που την αναλαµβάνει. 

Επίλογος 

Το θέµα της κρατικής γραφειοκρατίας αποτέλεσε και εξακολουθεί να αποτελεί 

µέχρι και σήµερα ζήτηµα διαµάχης και σύγκρουσης. Στη σύγχρονη εποχή, κυρίως 

από τη δεκαετία του 1970 και µετά, όποτε και εµφανίστηκαν σοβαρά οικονοµικά 

και κοινωνικά προβλήµατα, η επιχειρηµατολογία εναντίον της κρατικής οργάνω-

σης ενισχύθηκε, κυρίως µέσω της αρνητικής κριτικής στις δοµές, τη λειτουργία και 

την αποτελεσµατικότητα του γραφειοκρατικά οργανωµένου Κράτους. Με βάση τα 

παραπάνω, η κρατική γραφειοκρατία αντιµετωπίζεται ως ένας ορθολογικός, οργα-

νωµένος γραφειοκρατικός µηχανισµός (φιλελεύθερη / Βεµπεριανή άποψη), ένα 

µέσο διασφάλισης και προστασίας των συµφερόντων της αστικής τάξης (Μαρξι-

στική / νεοµαρξιστική άποψη), και ένα µέσο µεγέθυνσης της κυβέρνησης (νεοφι-

λελεύθερη / νεοσυντηρητική άποψη της Νέας ∆εξιάς) (Αυλίδου, 2010). 
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Ερωτήσεις επανάληψης 

• Τι είναι Κράτος; 

• Ποιες είναι οι πολιτικές θεωρίες για την αποστολή του Κράτους; 

• Ποιες είναι οι οµοιότητες και ποιες οι διαφορές µεταξύ των θεωριών που 

ανέπτυξαν οι σηµαντικοί πολιτικοί στοχαστές του 16
ου

 - 18
ου

 αιώνα; 

• Ποιες είναι οι πολιτικές θεωρίες που αναπτύχθηκαν τον 19
ο
 αιώνα; Τι 

πρεσβεύουν; 

• Ποιες είναι οι σύγχρονες θεωρίες περί Κράτους; Τι πρεσβεύουν;   

• Τι είναι δηµόσια διοίκηση; 

• Τι είναι διοικητικό φαινόµενο; 

• Υπάρχουν προβλέψεις στο Σύνταγµα της χώρας για την δηµόσια διοίκηση; 

Ποιες είναι αυτές; 

• Ποιοι είναι οι τύποι της αποκέντρωσης; 

• Ποιοι είναι οι βασικοί άξονες του ιδανικού τύπου της γραφειοκρατίας; 
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